1. 
Отключване на ума
През 1848 г. случаен взрив на динамит запратил еднометров железен прът право в лицето на бригадира на железопътна бригада Финиъс Гейдж. Прътът минал през предната част на мозъка и излязъл през върха на черепа, като прелетял още 24 метра, преди да падне на земята. Работниците, които с ужас видели как част от мозъка на бригадира им била отнесена, незабавно извикали лекар. За тяхно (и на лекаря) изумление, господин Гейдж не умрял на място.

Той останал в полусъзнание няколко седмици, но накрая успял да се възстанови почти напълно. (През 2009 г. се появи рядка фотография на Гейдж, на която можем да видим красив, самоуверен мъж с рана на главата и лявото око, държащ металния прът.) След инцидента обаче работниците започнали да забелязват резки промени в личността му. Обикновено приветливият и отзивчив бригадир станал сприхав, враждебен и егоистичен. Дамите били предупреждавани да стоят далече от него. Д-р Джон Харлоу, който го лекувал, отбеля​зал, че Гейдж „е своенравен и колеблив, замисля множество планове за бъдещето, които изоставя веднага, за да се насочи към други, изглеждащи по-изпълними. Същинско дете като интелектуален капацитет и поведение, но в същото време с животинските страсти на силен мъж“. Д-р Харлоу отбелязал също, че той бил „коренно променен“ и че според работниците „вече не бил Гейдж“. След смъртта му през 1860 г. д-р Харлоу запазил черепа и пръта, минал през него. Подробните рентгенови снимки на черепа потвърдили, че прътът е причинил масирани поражения в областта на черепа зад челото, известна като фронтален лоб (дял), както в лявото, така и в дясното полукълбо.

Този невероятен инцидент щял да промени живота не само на Финиъс Гейдж, но и да промени курса на науката. Преди това основното схващане било, че мозъкът и душата са две отделни неща – философия, известна като дуализъм. Сега обаче станало ясно, че пораженията на фронталния лоб на мозъка са причинили внезапни промени в личността на Гейдж. Това на свой ред довело до промяна на научната парадигма – учените започнали да предполагат, че може би определени области от мозъка могат да се свържат с определени типове поведение.

Мозъкът на Брока

През 1861 г., само година след смъртта на Гейдж, това становище било потвърдено от работата на парижкия лекар Пиер Пол Брока, който описал пациент, който изглеждал напълно нормален с тази разлика, че имал тежък говорен дефицит. Пациентът разбирал и проумявал идеално речта, но не можел да произнесе само една дума – „тан“. След смъртта му д-р Брока направил аутопсия, от която станало ясно, че пациентът е страдал от увреждане на темпоралния лоб – областта на мозъка при лявото ухо. По-късно д-р Брока установил дванайсет случая с подобно увреждане в тази област. Днес казваме, че тези пациенти страдат от афазия на Брока. (Най-общо, хората с това заболяване могат да разбират реч, но изобщо не могат да говорят или пропускат много думи.)

Малко по-късно, през 1874 г., германският лекар Карл Вернике описал пациенти, страдащи от противоположното заболяване. Те можели да говорят ясно, но не разбирали писана или говорима реч. Често говорели уверено, с правилна граматика и синтаксис, но изреченото било пълна безсмислица. За съжаление, тези пациенти често не знаели, че бръщолевят. След аутопсии Вернике установил, че болните страдат от увреждане в малко по-различна част на левия темпорален лоб.

Трудът на Брока и Вернике бил основополагащ за неврологията с установяването на ясна връзка между поведенчески проблеми като езикови и говорни дефекти и увреждането на конкретни части от мозъка.

Друг пробив бил направен насред хаоса на войната. През историята имало множество религиозни забрани да се отваря човешкото тяло, които сериозно ограничавали развитието на медицината. По време на война обаче, когато на бойното поле умирали десетки хиляди, докторите трябвало спешно да намерят работещи начини за спасяване на човешкия живот. По време на Датско-Пруската война от 1864 г. германският доктор Густав Фриш лекувал много войници със зейнали рани в главата и случайно забелязал, че когато докосвал едното полукълбо на мозъка, другата половина на тялото често потръпвала. По-късно Фриш систематично показал чрез електрическо стимулиране на мозъка, че лявото полукълбо контролира дясната половина на тялото и обрат​но. Това било зашеметяващо откритие, показващо, че мозъкът е по същество електрически по природа и че една част от него контролира част от другата страна на тялото. (Интересно е да се отбележи, че прилагането на електрически сонди върху мозъка е засвидетелствано за първи път две хиляди години по-рано от римляните. През 43 г. сл. Хр. придворният лекар на император Клавдий използвал електрически заредената риба торпедо, която поставял на главата на пациента, страдащ от силно главоболие.)

Откритието, че съществуват електрически пътища, свързващи мозъка с тялото, не било систематично анализирано до 30-те години на миналия век, когато д-р Уайлдър Пенфийлд започнал да работи с болни от епилепсия пациенти, които често получавали опасни за живота пристъпи. За тях крайната мярка била мозъчна операция, при която се махат части от черепа за достигане до мозъка. (Тъй като мозъкът няма сензори за болка, човек може да остане буден по време на цялата процедура, така че д-р Пенфийлд използвал само местна упойка по време на операцията.)

Д-р Пенфийлд забелязал, че стимулирането на определени части от кората с електрод водело до реакция на различни части от тялото. Той внезапно осъзнал, че може да установи приблизителната връзка между областите от мозъчната кора и човешкото тяло. Рисунките му са толкова точни, че се използват и до днес почти без промяна. Те веднага оказали влияние върху научната общност и широката публика. На една от схемите му можем да видим коя област от мозъка контролира една или друга функция и колко важни са тези функции. Например, тъй като ръцете и устата ни са изключително важни за оцеляването ни, на тяхното контролиране е посветена значителна част от капацитета на мозъка, докато сензорите на гърба ни са едва забележими.

Нещо повече – Пенфийлд установил, че при стимулиране на части от темпоралния лоб пациентите му неочаквано изживявали с кристална яснота отдавна забравени спомени. Той бил шокиран, когато насред мозъчна операция един от пациентите му внезапно изтърсил: „Все едно... стоя на прага на гимназията... Чувам как майка ми говори по телефона и казва на леля ми да дойде довечера“. Пенфийлд осъзнал, че чува спомени, скрити дълбоко в мозъка. Когато през 1951 г. публикувал резултатите си, работата му довела до нова промяна в разбирането ни за мозъка.

Карта на мозъка

През 50-те и 60-те години на миналия век вече било възможно да се състави груба карта на мозъка, която определя различните му области и дори идентифицира функциите на някои от тях.

На фиг. 2 виждаме неокортекса или външния слой на мозъка, разделен на четири лоба. Неокортексът е силно развит у хората. Всички лобове на мозъка с изключение на фронталния, който се намира зад челото, се занимават с обработване на сигнали от сетивата. Префронталният кортекс, или най-предната част от фронталния лоб, е мястото, където до голяма степен се извършва рационалното мислене. Информацията, която четете в момента, се обработва именно там. Уврежданията на тази област могат да засегнат способността ви да планирате или обмисляте бъдещето, какъвто е бил случаят с Финиъс Гейдж. Това е областта, където се оценява постъпилата от сетивата ни информация и се определят бъдещите действия.

Париеталният лоб се намира в горната част на мозъка. Дясното полукълбо контролира сетивното внимание и представата за тялото, а лявото – умелите движения и някои аспекти на речта. Уврежданията в тази област могат да доведат до много проблеми, например трудно откриване на части от собственото тяло.

Окципиталният лоб се намира в задната част на мозъка и обработва визуалната информация от очите. Увреждането му може да доведе до слепота или нарушено зрение.

Темпоралният лоб контролира речта (само от лявата страна), както и визуалното разпознаване на лица и някои емоции. Увреждането му може да ни остави неспособни да говорим или да разпознаваме познати лица.

Еволюиращият мозък

Ако разгледаме другите органи на тялото като мускулите, костите и белите дробове, ще открием в тях очевиден ритъм и логика, които се забелязват веднага. Структурата на мозъка обаче може да изглежда доста хаотична. Всъщност опитите да се определи функцията на отделните части на мозъка често се наричат „картография за глупци“.

За да открие смисъл в на пръв поглед случайната структура на мозъка, през 1967 г. д-р Пол Маклийн от Националния институт за душевно здраве приложил към него теорията на Чарлс Дарвин за еволюцията. Той разделил мозъка на три части. (По-късните проучвания направили доуточнения на модела, но ще използваме него като груб организационен принцип, обясняващ цялостната структура.) Първо той забелязал, че задната и централната част на мозъка, съдържаща мозъчния ствол, церебелума (малкия мозък) и базалните ганглии (подкоровите ядра), са почти идентични с мозъците на влечугите. Известни като „рептилоидни“, това са най-старите структури на мозъка, които управляват основните животински функции като пазенето на равновесие, дишането, храносмилането, сърдечната дейност и кръвното налягане. Те контролират и различни типове поведение като борба, ловуване, чифтосване и териториалност, необходими за оцеляването и възпроизводството. Рептилоидният мозък може да се проследи назад до около 500 милиона години (вж. фиг. 3).

При еволюирането от влечуги в бозайници мозъкът също става по-сложен, като се развива навън и създава изцяло нови структури. Тук откриваме „мозъка на бозайника“ или лимбичната система, разположена в центъра на мозъка и обкръжаваща части от рептилоидния мозък. Лимбичната система е силно развита у живеещи в социални групи видове като човекоподобните маймуни. Освен това тя съдържа структури, свързани с емоциите. Тъй като динамиката на социалните групи може да бъде доста сложна, лимбичната система е жизнено важна за определяне на потенциални врагове, съюзници и съперници.

Различните части на лимбичната система, контролиращи жизнено важни за социалните животни типове поведение, са:

Хипокампус. Това е порталът към паметта, където краткосрочната памет се обработва в дългосрочна. Името означава „морски кон“ и описва странната му форма. Уврежданията тук унищожават способността да съхраняваме нови дългосрочни спомени и ни прави затворници на настоящето.

Амигдала. Това е мястото, на което се регистрират и пораждат емоциите, и особено страхът. Името означава „бадем“.

Таламус. Това е един вид предавателна станция, която събира сетивните сигнали от мозъчния ствол и ги предава на различните части на кората. Името означава „вътрешна камера“.

Хипоталамус. Регулира телесната температура, денонощния ритъм, глада, жаждата и аспекти на възпроизводството и удоволствието. Намира се под таламуса, откъдето идва и името му.

Накрая имаме третата и най-нова област от мозъка на бозайника – мозъчната кора или церебралния кортекс, обхващаща външния слой на мозъка. Най-късната еволюционна структура на мозъчната кора е неокортексът („нова кора“), който управлява висшето когнитивно поведение. Той е най-развит у хората и заема цели 80% от масата на мозъка, а в същото време е дебел колкото салфетка. У плъховете неокортексът е гладък, докато при хората е силно нагънат, което осигурява максимална външна повърхност в ограниченото пространство на черепа.

В известен смисъл човешкият мозък е като музей, съдържащ останки от всички предишни етапи на нашата еволюция в продължение на милиони години – развиващ се навън и напред като размери и функция. (Приблизително такова е развитието на новороденото. Мозъкът му се разширява навън и напред, може би имитирайки етапите от нашата еволюция.)

Макар че неокортексът не изглежда впечатляващо, външният вид заблуждава. Под микроскоп можете да оцените в пълна степен сложната архитектура на мозъка. Сивото вещество в него се състои от милиарди нервни клетки, наречени неврони. Подобно на гигантска телефонна мрежа, те получават съобщения от други неврони чрез дендрити, които приличат на пипала, излизащи от единия край на неврона. В другия край има дълга нишка, наречена аксон. Аксонът може да се свърже с до десет хиляди други неврона чрез техните дентрити. На мястото на връзката има малка пролука, наречена синапс. Синапсите играят ролята на порти и регулират потока на информация в мозъка. Специални вещества, наречени невротрансмитери, могат да влязат в синапса и да променят движението на сигналите. Тъй като невротрансмитерите като допамин, серотонин и норадреналин помагат за контролирането на потока информация, движещ се през безбройните пътища на мозъка, те оказват мощен ефект върху нашето настроение, емоции, мисли и състояние на ума (вж. фиг. 4).

Това описание на мозъка грубо представя състоянието на познанията ни през 80-те години на миналия век. През 90-те обаче, с навлизането на новите технологии от физиката, учените започнаха да разкриват до най-малките детайли механиката на мисълта, отприщвайки съвременната експлозия на научни открития. Една от основните движещи сили на тази революция е ядрено-магнитният резонанс (ЯМР).

